

陈冠松： 修炼品性 成就卓越

研通社 洪丽云 陈怡凤

学在清华，深受清华精神的熏陶影响

谈及母校，王愚说自己每次到北京出差，有时间一定会到清华看看，尝尝食堂的饭菜。虽然如今的清华在外观上已和当年大有不同，然而清华内在的精神依然传承，并始终影响着自己。其中最让他获益匪浅的有三点：

一是清华“自强不息，厚德载物”的校训，使他在工作中能够锐意进取，在面临各种矛盾时又能以平和的心态去对待。“是你的，不争也会有；不是你的，抢也抢不来。”正是因为有着这样的心态，王愚始终把心思放在做事上，凭借一桩桩出色的成绩得到了领导和同事的肯定，获得了今天的成就。

二是清华对实践精神的强调。“我不喜欢空讲理论，‘纸上得来终觉浅’，只有实践才能出真知。”为此，他鼓励同学们多到基层看看，尤其是有志从政的同学，更应多了解中国广大农村的状况，而不是窝在城市的办公室里吹冷气。

三是清华浓厚的体育氛围。在清华的五年中，王愚几乎每天都绕着东大操场跑步。“不是在东操里面哟，而是绕着十二号楼和主楼，好大的一圈呢！”而如今，他依然坚持：“过年放假我也不放松，坚持每天早起打网球，打完了回来，老婆孩子还在睡觉呢！”

是的，四十出头的王愚看上去是那么的神采奕奕，活力十足，浑身上下散发着成熟和干练的气质，也许这正是清华精神在他身上的一种沉淀吧。📍

“其实我选择西部的理由很简单，就因为我是四川人，回来建设家乡是很正常的。”回想当初的选择，学长平静地说。

20年前，从清华化工系毕业的他回到了家乡四川，在化工厂的生产一线一待就是十年，从最初的熟悉合成氨的基本操作，到引进国外先进设备并组织新产品的投产，他不断地利用自己的勤勉和执着刷新着产量的纪录；2001年，为响应四川省委加快泸州地区化工产业发展的号召，经省委组织部选派，他出任泸州市纳溪区副区长，半年后调任龙马潭区区长，3年后回到纳溪区任区委书记至今。从主持生产工作到担任区委书记，无论肩负何种职责，他始终坚信，戒骄戒躁，修炼品性，方能成就卓越，铸就辉煌。

丰富多彩的校园生活

一百人可能有一百种大学生活，陈冠松学长的大学活，可谓是丰富多彩，除了学习和实践，他还注重培养自己广泛的兴趣爱好，这也为他的大学活增色不少。

在校期间，陈冠松学长曾担任化工系化51班的班长。大二时他们就开始实习，他在北京焦化厂和陕西各待了一个月，在实际工作中学习到了不少东西。那时候学校的勤工俭学机会比较多，他一般暑假都不回家，把每天在学校工作挣的10多块攒好后再骑

自行车出去旅游，见识世面。

在学校里他的年龄比较小，“人小鬼大”的他精通桥牌、围棋，篮球、中长跑也是同学中的佼佼者，当时的3000米长跑项目他还曾经名列全校第六名，系里第一名。这些兴趣不仅使他把身体锻炼好了，还令他结识了很多的朋友，同时也提升了他在以后的工作岗位中与人沟通交流的能力。

“在学校里的各种兴趣爱好都非常的重要，这对以后人际关系的发展都是很有帮助的。”多年以后回忆那段青葱岁月，学长坦言，这些看似“不务正业”的兴趣爱好，却给他此后的人生留下了积极的影响。

“在大学里面除了专业知识之外，还应该多读书，多读些历史、哲学方面的书，还要将自己所学的知识与实际结合。现在社会里很难靠一个人的力量发展，需要你去带领一个团体去做创造性的工作，所以组织协调、沟通交流能力非常重要。智商很重要、情商也很重要。情商包括很多非智力因素，包括坚持、务实等性格。”作为一个工科生，他深知人文素养对于成才立业的重要性。在学长的侃侃而谈中，我们也仿佛窥见了当年徜徉书海的勤奋。



扎根一线，夯实基础

陈冠松学长1990年在川化参加工作，这个工厂和泸天化差不多，致力于生产合成氨、尿素等产品。最开始他选择在一线工作，所以被安排到集团下属的合成氨厂。那里条件比较艰苦，需要倒班，倒了一年多，对基本的操作都比较熟悉了，一年之后他又到车间去当技术员。1995年他转到生产科去当科长，管理三个车间，包括合成氨、尿素和成品。因为对合成氨的实际操作还不是很清楚，陈学长又主动去倒了半年班。到了1997年，又到尿素车间去当副主任，主持生产工作。在自己工作的那两年，厂里产量都创造了历史最高记录。1999年他去了另外一个分厂，支持一个新的项目，从国外引进了一个3亿多元的装置。去了之后，从招人、培训、建设、考察开始，从装置建设到投产已经是2000年5月份。这个厂是全球出产率最快、建厂时间最短的。当时比较有意思的小插曲就是，外国人对老总说：这个工厂如果能在5月1日之前出产，就把天上的月亮给摘下来！结果，他们硬是在5月1日之前把产品生产出来了。投产成功后，他又继续推进项目的建设，在3个月内完成了

100多项技术改造，使得该项目当年即达产，第二年就已超产。

多年来在工厂的工作早已使他臻于沉稳和务实，他努力地从每一份经历中思考和总结：“从这些工作经历我得出的感悟就是：素养、经营的能力、学习的能力都非常重要，但我们还需要具有务实的精神，才能够深入下去，沉下去，到底层去学习经营。”学长这样总结道，“不要把自己当成清华的学生，又要把自己当成清华的学生。之所以不要把自己当成清华的学生，就是要把一般大专生、本科生、普通工人能做好的事情做好。不要以为自己是清华的学生就可以不要做一线的工作。把自己当成清华的学生，是因为作为清华的学生应该有更高的目标和追求，实际上别人是把你当成清华的学生的，对你有很高的要求标准，所以就要更好地体现出自身的价值和本领。同时，不要因为自己是清华的学生而不敢问，不好意思去请教。”清华的光环或许曾经给过他很多有利的影 响，但他却把这种所谓的“光环”转化成了一种责任，并在实际工作中不断践行。

选择家乡，选择西部

“其实我选择西部的理由很简单，就因为我是四川人，回来建设家乡是很正常的。”回想当初的选择，学长平静地说。的确，这个选择对他来说是一件自然而然的事情。尽管他对于西部“技术条件、资金比较缺乏、人才匮乏”等现实情况了然于胸，但是西部丰富的自然资源、四川较为发达的交通以及较大的发展空间都让他更加坚定了自己的选择。

2001年，为了响应四川省委加快泸州地区化工产业发展的号召，经省委组织部选派，他出任泸州市纳溪区副区长，半年后调任龙马潭区区长，3年后回到纳溪区任区委书记至今。尽管这又是一段新鲜而充满未知的历程，但是他仍然像当初初出茅庐时一样信心十足，因为多年来在品性上的修炼，已经使他历练成钢。

“品行非常重要，是立生、干事、创业之本，要克服浮躁的心理，修炼品性。”在接受采访的过程中，学长多次强调品行的重要性。“伟业非一日之功”，成就事业不仅需要灵气、锐气、才气，更需要克服浮躁的心理，踏踏实实做事，方能在不断的积累中走向卓越。📌